

En Burgos: Mes, UNA peseta.
Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre,
6,50; Año, 12; Extranjero y Ultra-
mar: Año, 20.
Se admiten suscripciones en
las oficinas del periódico y en
las principales librerías de esta
capital.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año V.—Núm. 1.268.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 16, BAJO. Teléfono núm. 165.

Jueves 2 de Mayo de 1895.

El Precio Fijo

44.—ESPOLÓN.—44.

(al lado de la Compañía Fabril (Singer))
BURGOS.

FALDONES
capas de cristianar, telas blancas
de hilo y de algodón,
mantelerías y otros artículos.

CONFECCIÓN
de ropa blanca para señora y niño,
encajes de hilo,
tiras bordadas y géneros de punto.

Se va á recibir un bonito surtido de camisetas jerseys para velocipedistas. Hay calcetines sin costura de todos los tamaños para niños, á 0'25 céntimos par. Se necesitan oficiales y aprendizas para coser en ropa blanca.

BUENA OCASIÓN PARA VESTIRSE BIEN Y BARATO

En los comercios de Diego Sainz de la Maza, Plaza Mayor, números 64 y 66, acaban de recibirse grandes partidas de paños, patenes, tricots, jergas y lanillas, procedentes de una quiebra. Dichos géneros se venden por la tercera parte de su valor. Las medidas se dan por metros y á precio fijo. Con motivo de hacer obras en el local titulado «La Confianza» siguen liquidándose todas las existencias de géneros con gran rebaja de precios.

Hijo de F. Ramos Tejer
MÁLAGA.
Casa fundada en 1812
Criador y Exportador de vinos finos de España.
Anís de Imperial, Oroganos, Rom y Ginebra.
Representante en Burgos D. Dionisio Moreno. Puela 35.
Acaba de llegar nueva remesa de botellas de Málaga.
Jerez, Moscatel, Rom y Cognac.



Modelo depositado de la botella de esta casa.

múltiples aspectos, el telégrafo funcionaba con incansable actividad trasmitiendo el extracto de los discursos pronunciados en los «meetings», se entregaban á los Gobiernos peticiones exponiendo los deseos de la clase obrera, y... hasta otro año.

En el actual, la fiesta del 1.º de Mayo ha pasado casi completamente inadvertida, tanto en Madrid como en provincias, á juzgar por lo que ha visto esta mañana y por los telegramas que á esta agencia han enviado sus corresponsales.

Y, sin embargo, la cuestión social subsiste, el conflicto entre capitalistas y trabajadores sigue en pie. ¿Qué Gobierno tendrá la suerte de resolverlo?

El «meeting» socialista de Madrid se ha celebrado en el frontón de San Francisco. Estaba anunciado para las nueve y comenzó poco antes de las nueve y media. Verdad es que la clase obrera también gusta de guardar la tradicional media hora de cortesía.

Presidió el compañero Abascal y en el estrado le acompañaban todos los que iban á hablar. Lo hicieron varios, algunos con elocuencia, todos con simpática sinceridad, siendo aplaudidos sus párrafos más salientes, principalmente cuando censuraban las explotaciones de que es víctima el obrero, y cuando excitaban al auditorio á que perseverara en la campaña, aumentando las filas de los asociados, constituyendo fondos de resistencia, defendiendo en todos los terrenos sus derechos, instruyéndose para conseguir más pronto el fin apetecido.

El discurso más saliente, en este como en todos los «meetings» análogos, fué el de Pablo Iglesias, alma y vida del socialismo español. Censuró á todos los partidos políticos, especialmente á los republicanos, diciendo que los centralistas carecen de rumbo fijo, á los progresistas les falta la cabeza y los federales son una verdadera olla de grillos. Censuró los procedimientos revolucionarios, porque la revolución no puede hacerse más que con dinero y con generales.

Los que dieran el capital querían luego cobrar ciento por uno, los que lucharan al frente de las fuerzas revolucionarias querían grados, ascensos, entorchados. ¿Qué ganaría con ello el proletariado?

Sigan, pues, en el aventuro lo que todo lo esperan de la revolución.

Por lo demás, en el «meeting» de esta mañana ha habido el mayor orden, resultando inútiles las precauciones que, como otros años, se habían tomado. Un calor sofocante y un sol de justicia amenizaron el acto.

En provincias tampoco ha habido gran movimiento.

En Málaga las fábricas han funcionado como de ordinario, no habiéndose podido admitir á todos los obreros que se presentaron solicitando trabajo.

De Santander, Valencia, Oviedo, Valladolid, Granada, Pontevedra y Zaragoza, se han recibido ya telegramas participando que se han celebrado con todo orden «meetings» socialistas, sin que haya habido alteración alguna en el aspecto ordinario de las poblaciones.

En Toledo también han celebrado un «meeting» asistiendo á él trece personas.
MENCHETA.

Cortes.

Congreso.—Con muy escaso número de diputados abrió la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

El señor conde de la Corzana preguntó si se han retirado los comisionados de los Ayuntamientos por estar publicada la ley de moratorias que hace inútil la presencia de aquellos empleados.

El señor Reverter le contestó afirmativamente que así se lo ordenó terminantemente en una circular á los delegados de Hacienda.

El señor Baró denunció abusos que se cometen en la Diputación provincial de Cadiz, en cuya casa de expositos hay un ama de cría de 76 años, pero en cambio en Algeciras se ha nombrado ama á una niña de doce.

El ministro de la Gobernación prometió informarse y resolver en justicia.

El señor Azcárate habló del excesivo tiempo que algunos individuos sufren como prisión preventiva, y se quejó de la libertad con que algunos gobernadores multan á los periódicos.

Después se hizo el sorteo de secciones, y se entró en el orden del día, continuando el presupuesto de Guerra aprobándose los artículos 9, 10, 11, 12 y 13.

Al 14 hizo algunas observaciones el señor Llorens, pidiendo se modifique la colocación de artículos que se refieren á redenciones y reenganches.

Se aprobó el artículo así como el siguiente.

Al 16 apoyó el señor Llorens una enmienda pidiendo que se consigne en «obligaciones que carecen de crédito legislativo» las deudas del Estado por suministros de la guerra civil.

Intervienen los señores Amat y Becerro de Bengoa, continuando la discusión del presupuesto de Guerra que quedará aprobado y después continuará el debate sobre el «Reina Regente», que va siendo ya un poco pesado.

Mañana probablemente comenzará la discusión del presupuesto de Marina.

Senado.—El señor Cuesta y Santiago fué el primero que se levantó á hablar en la sesión de hoy, preguntando al ministro de Fomento qué medidas van á adoptarse contra la arbitraria aplicación de las tarifas que hacen las compañías de ferrocarriles, pues se dá el caso que á menor distancia cobran más que á mayor.

Prometió el duque de Tetuán pener en conocimiento de su compañero el ministro de Fomento la observación del señor Cuesta.

El señor Vivar pidió prontas medidas para remediar los males que al comercio y empleados en Filipinas produce el cambio de aquella moneda, uniéndose á sus manifestaciones el señor Fernandez Caro. Ofrece hacerlo el señor duque de Tetuán, y se pasó al sorteo de secciones, levantándose después la sesión.

Como corroboración á lo que anteriormente digo, acaba de terminar la discusión del presupuesto de Guerra, y se ha entrado en el debate del «Regente», hablando los señores Stpotorno y Diaz Moren, esperándose que lo hará el señor Sagasta para defender al señor Pasquín, y terminará al fin este asunto.
MENCHETA.

Noticias varias

Hoy, 2 de Mayo, se habrá verificado en Ceuta la traslación de los restos de los héroes de la campaña de Africa al mausoleo erigido á la memoria de ellos en la plaza de la Constitución.

La comisión mixta de ambas Cámaras sobre el proyecto de ley de retenciones contra los sueldos de los empleados civiles, ha dado dictamen, completando la reforma hecha por el Congreso, y á fin de que el beneficio que dispensa, y que consiste en que solo pueda ser retenida la quinta parte del sueldo, comprenda á toda clase de empleados activos y pasivos y á las viudas y huérfanos de los mismos que cobren pensiones.

Ha llegado á Milán una comisión de ingenieros, abogados y periodistas de Barcelona, con objeto de estudiar los sistemas de tracción de los tranvías eléctricos, implantados en la primera de

aquellas ciudades por la Sociedad Edis-son.

La comisión la forman 27 españoles, y entre los periodistas figuran redactores de casi todos los periódicos de mayor circulación de la ciudad condal.

Algunos industriales de Málaga han empezado ya á enviarse mutuamente las notas de sus deudores insolventes, con el fin de estar alerta y no venir al fiado á ninguna persona que, con arreglo á dichas notas, goce de mal concepto.

En un día han cogido los pescadores de Bermeo más de cuatrocientos arrobas de merluza.

En Barcelona se ha recibido un cablegrama oficial de Manila, en que se participa que el bizarro capitán de ingenieros D. Arturo Escario, se encuentra restablecido de las heridas que sufrió en la batalla de Marahuit (Mindanao).

Al citado oficial se le supuso muerto en virtud de un telegrama del Gobierno, y sus compañeros de armas se disponían á costear solemnes funerales en sufragio de su alma.

Por la Presidencia del Consejo de ministros se ha publicado una Real orden circular disponiendo que se amplíe la Real orden de 25 de Noviembre de 1893, organizándose en las capitales de todas las provincias juntas examinadoras para los licenciados del Ejército que aspiren á destinos civiles de los que se proveen por el ramo de Guerra.

Las carreras de velocidad organizadas por la sociedad de velocipedistas de Madrid se celebrarán los días 21 y 23 de Mayo.

El premio de S. M. la Reina Regente consiste en un magnífico cronómetro de oro con las armas Reales y las iniciales de la sociedad á que se dedica, y el de la Infanta Isabel en un precioso objeto de despacho.

El ayuntamiento ha concedido para premios 1.000 pesetas.

Hay en la Armada 17 vacantes de médicos segundos.

De un momento á otro resolverá el general Beránger que se saquen á oposición, pues en la actualidad se toca el inconveniente de que los primeros médicos tienen que suplir la falta de ellos, embarcando en buques que no son de su categoría.

En el arreglo de las plantillas se suprimieron 20 plazas de médicos primeros y 10 de los segundos, quedando muy reducidas estas clases para el servicio que deben prestar.

de Castellanos había dado un baile de máscaras. Fueron convidadas Rosa y María, pero madame Nino les negó su permiso categóricamente, cosa que casi hizo á Rosa volverse loca de exasperación.

Después de la misa, una de las criadas llevó á María Carr á casa de los Castellanos.

En la casa reinaba una gran conmoción. Los criados corrían de un lado á otro, con el terror pintado en sus rostros, y María halló á la señora Castellanos de bata y llorando violentamente, con el almuerzo sin probar y completamente frio en la mesa delante de ella, y su doncella, Susana, á su lado.

—¿Qué sucede?—preguntó María, aterrada.

—¡Oh, es horrible!—dijo Susana, por toda contestación. ¡Pobre señorita Adelina!

Involuntariamente, el pensamiento de María Carr retrocedió á cierta noche del otoño anterior, cuando la desaparición de Rosa Darling dió lugar á una escena de confusión y agitación parecida á la que ahora presenciaba. ¿Será posible?... ¡oh! ¡Merezco cualquier cosa, pensó, por asociar semejantes ideas con Adelina Castellanos!

alguna que otra visita á sus antiguas compañeras de colegio en casa de Mad. de Nino, pero todo su tiempo estaba ocupado con diversiones y visitas. Bailes, teatros, soirées, jamás se acostaba antes de las dos ó las tres de la madrugada, y algunas veces mas tarde aún. A la señora de Castellanos, joven todavía en toda la extensión de la palabra, la gustaba lo que se llama el «mundo». Las colegialas notaron que Adelina parecía pálida y cansada, y una tarde que fué á visitarlas empezó á toser terriblemente.

—¡Esa tos parece una tos de tisis! exclamó Rosa con su acostumbrada falta de consideración.

—Desde hace algun tiempo á esta parte, toso mucho, dijo Adelina, y el pasar del aire frio de la calle á la atmósfera de esta estufa; que basta para asfixiar á cualquiera, me ha hecho toser ahora.

Nadie, empero, creía que la tos ó el cansancio presentaban grave la enfermedad alguna. Pero el tiempo había de llegar.

Era miércoles de ceniza, y María Carr había sido invitada para pasar el día en casa del señor Castellanos.

En la noche del lunes de Carnaval, la señora

ño dorado de su vida, sueño que no ha dejado de existir, á pesar de la aparente imposibilidad de que jamás llegara á realizarse.

—Me parece que no tiene Vd. mucho cariño á su hermana, Rosa, dijo el señor de Sanjuan, sin dejar de sonreír.

—Es verdad, confesó Rosa con franqueza.—Si usted supiera cómo nos ha hecho mamá ceder siempre en todo á la voluntad imperiosa de Carlota, no le extrañaría. Yo fui la única que se sublevó; «no quise ceder;» y en confianza le digo, que creo que por esta razón mamá me mandó al colegio.

Los ecos de la música advirtieron al señor de Sanjuan que no tenía tiempo para escuchar más. Poco despues, Rosa le vió bailando con Adelina á cuyo lado permaneció casi toda la noche.

—La comedia ha empezado, Adelina; dijo Rosa en voz baja al tiempo de despedirse María Carr y ella.

—¿Qué comedia?

—Que no te ha disgustado el nuevo convidado, lo veo en tu cara. También tú le gustas. ¿Qué piensas del episodio de la caléndula?

—¿Qué locuras estás diciendo? exclamó Adeli-

Detalles de una catástrofe

Los periódicos franceses publican interesantes detalles relativos a la espantosa catástrofe de Bouzey.

El caserío de Bouzey—dice *Le Temps*—era el sitio obligado de las giras campestres que realizaban los habitantes de Epinal, y estaba situado en el fondo de un valle, por el cual corre un arroyuelo, el Aviere, que nacia del pantano de Bouzey.

A la izquierda del camino se encontraba un establecimiento de piscicultura, la casa particular de un empleado de puentes y calzadas y la del guarda de la navegación.

A la derecha del camino hay muchas casitas de campo por detrás de las cuales pasa el canal del Este, bordeando un bosquecillo de pinos de una extensión de cinco ó seis áreas.

El canal pasa sobre un talud de seis metros de altura. El camino de Chaumozey y el río Aviere pasaban por debajo por medio de túneles.

El sitio era agradabilísimo á inspirar una gran seguridad la gran muralla amarillenta que retenía las aguas del lago, y por encima de la cual podían pasar cuatro ó cinco personas de frente.

El pantano estaba dividido en tres pequeños golfos que avanzaban en forma de abanico entre las laderas de tres colinas coronadas de bosques.

Por el sitio más ancho tenía tres kilómetros.

El dique que cerraba el pantano tenía unos 500 metros de longitud, uniéndose en línea recta las dos colinas que terminaban el depósito por el lado de Bouzey. En la base tendría unos 20 metros de ancho y en la parte superior unos ocho.

La catástrofe fué terrible. Entre las cinco y cuarto y cinco y veinte de la mañana se oyó un ruido formidable, cuyo eco fué perceptible á muchos kilómetros de distancia.

En Sancheb se estremecieron los cristales de las casas como en un temblor de tierra.

Al mismo tiempo un río enorme se precipitó por una brecha de 150 metros de anchura sobre el establecimiento de piscicultura y la aldehuela de Bouzey, sobre el camino, que se deshizo al momento, y sobre el canal, que resistió algo, pero que al fin fué arrastrado por aquella enorme avalancha que lo arrasaba todo.

En un cuarto de hora quedó vacío el pantano que contenía siete millones de metros cúbicos de agua, después de haber formado un río igual á los mayores del mundo.

El guarda del establecimiento de piscicultura, al oír el formidable ruido, cogió á su mujer y se marchó. Sus cinco hijos perecieron, lo mismo que casi todos los habitantes de la aldea de Bouzey.

Desde allí la avalancha, llevándose casas, árboles, piedras y cuanto encontraba á su paso, siguió en vertiginosa carrera á lo largo del tranquilo valle de Aviere. Atravesó Darnieulles, llevándose un molino, una fábrica y parte de la estación; en Uxegney, en Domevre, en Oncourt, en Irizón y Chatel-Nomexy causó infinita destrucción.

El pantano seco presentaba un espectáculo doloroso, pareciendo en la verde pradera que le rodeaba como un agujero erizado de guijarros.

Del pintoresco bosquecillo de pinos no queda nada. Todos han sido cortados á la altura de un hombre, y lo que queda, descortezado por el paso de la avalancha.

En el prado solo dos árboles han quedado en pie, y sobre sus ramas ha quedado enganchado un colchón que las aguas arrastraron.

Se culpa á los ingenieros por haber hecho el dique rectilíneo en vez de cinto para resistir mejor la presión de la enorme masa de agua.

El dos de Mayo

Oigo, patria, tu aflicción,
Y escucho el triste concierto
Que forman tocando á muerto
La campana y el cañón.
Sobre tu invicto pendón
Miro flotantes crespones,
Y oigo alzarse á otras regiones
En estrofas funerarias,
De la iglesia las plegarias,
Y del arte las canciones.

Lloras porque te insultaron
Los que su amor te ofrecieron....
¡A tí, á quien siempre temieron,
Porque tu gloria admiraron;
A tí, por quien se inclinaron
Los mundos de zona á zona;
A tí, soberbia matrona,
Que libre de extraño yugo,
No has tenido más verdugo
Que el peso de tu corona!...

Doquiera la mente mía
Sus alas rápidas lleva,
Allí un sepulcro se eleva,
Cantando tu valentía;
Desde la cumbre bravia
Que el sol indio tornasola,
Hasta el África, que inmola
Sus hijos en torpe guerra,
¡No hay un puñado de tierra
Sin una tumba española!...

Tembló el orbe á tus legiones,
Y de la espantada esfera
Sujetaron la carrera
Las garras de tus leones;
Nadie humilló tus pendones
Ni te arrancó la victoria;
Pues de tu gigante gloria
No cabe el rayo fecundo,
Ni en los ámbitos del mundo,
Ni en el libro de la historia.

Siempre en lucha desigual
Cantan tu invicta arrogancia,
Sagunto, Cadiz, Numancia,
Zaragoza y San Marcial;
En tu suelo virginal
No arraigan extraños fueros....
Porque, indómitos y fieros,
Saben hacer tus vasallos
Frenos para sus caballos,
Con los cetros extranjeros....

Y aún hubo en la tierra un hombre
Que osó profanar tu manto....
¡Espacio falta á mi canto
Para maldecir su nombre!...
Sin que el recuerdo me asombre,
Con ansia abriré la historia;
Presta luz á mi memoria,
Y el mundo y la patria á coro
Oirán el himno sonoro
De tus recuerdos de gloria.

Aquel genio de ambición
Que en su delirio profundo,
Cantando guerra, hizo al mundo
Sepulcro de su nación,
Hirió al ibero león
Ansioso á España regir;
Y no llegó á percibir,

Ebrio de orgullo y poder,
Que no puede esclavo ser
Pueblo que sabe morir.

¡Guerra! clamó ante el altar
El sacerdote con ira;
¡Guerra! repitió la lira
Con indómito cantar;
¡Guerra! gritó al despertar
El pueblo que al mundo aterra;
Y cuando en hispana tierra
Pasos extraños se oyeron,
Hasta las tumbas se abrieron
Gritando: ¡Venganza y guerra!

La virgen con patrio ardor,
Ansiosa salta del lecho;
El niño bebe en el pecho
Olio á muerte al invasor;
La madre mata su amor,
Y cuando calmado está,
Grita al hijo que se va:
«¡Pues que la patria lo quiere,
Lánzate al combate y muere,
Tu madre te vengará!...»

Y suenan patrias canciones,
Cantando santos deberes;
Y van roncas las mujeres
Empujando los cañones:
Al pié de libres pendones
El grito de patria zumba,
Y el rudo cañón retumba,
Y el vil invasor se aterra,
Y al suelo le falta tierra
Para cubrir tanta tumba....

Mártires de la lealtad,
Que del honor al arrullo
Fuisteis de la patria orgullo.
Y honra de la humanidad...
En la tumba descansad,
Que el valiente pueblo ibero
Juzga con rostro altanero,
Que hasta que España sucumba,
No pisará vuestra tumba
La planta del extranjero.

BERNARDO LÓPEZ GARCÍA.

Las fiestas de Kiel

Un periódico francés publica la lista de las fuerzas navales extranjeras que figuran en la revista marítima que ha de celebrarse en Kiel el 22 de Junio, con motivo de las fiestas de la apertura del Canal del Báltico.

Inglaterra envía la Esquadra del Canal de la Mancha, compuesta de cuatro grandes acorazados, de 14.200 toneladas, *Resolute, Resolution, Express of India y Royal Rovering*, el crucero *Bleinheim*, de 9.000 toneladas, otros cuatro menores, y dos avisos torpederos.

Austria manda una división compuesta de tres cruceros, al mando del arquiduque Carlos Esteban. Italia una Esquadra compuesta de dos divisiones, cada una de las cuales consta de dos acorazados, un aríete torpedero y un crucero torpedero. Al mando de estas fuerzas irá el duque de Génova, á bordo del yate real *Bayona*. Francia estará representada por el acorazado *Howe*, el crucero acorazado *Dupuy y Lome* y el crucero *Surcouf*. España enviará el *Pelayo* y dos cruceros. Los Estados Unidos, cinco cruceros, Dinamarca, dos y cuatro torpederos, Noruega, dos cañoneros y seis torpederos. Portugal, el *Vasco de Gama*, Rusia, tres acorazados, y Suecia, dos y un cañonero.

Casi toda la flota alemana se concentrará en Kiel. El emperador Guillermo

pasará revista á todas las escuadras reunidas.

Parece que se ha desistido de que todos estos buques atraviesen el Canal escoltando al emperador, entre otras razones, por lo mucho que se tardaría en la travesía.

Escuela normal de maestras DE VALLADOLID

Durante la primera quincena del corriente mes solicitarán las que quieran dar validez académica á los estudios hechos en enseñanza libre, presentando los documentos siguientes.

Las de primer año acompañarán á la solicitud, escrita por las interesadas en papel de peseta y sello móvil: Cédula personal.

Partida de nacimiento del registro civil legalizada.

Certificación del médico en que se haga constar que se halla vacunada y que no padece enfermedad contagiosa. Esto en papel de dos pesetas y sello móvil.

Autorización del padre, madre, tutor ó encargado, en papel de hilo y sello móvil.

Las de primero que hubieran sufrido con anterioridad algún examen, bastará que presenten solicitud y cédula personal, y lo propio harán las de segundo y tercero.

Aquellas que hayan sufrido examen en otras escuelas lo acreditarán por medio de la correspondiente certificación que acompañarán á la solicitud.

Abonarán por el concepto de matrícula ya por el grupo de asignaturas de un año, ó por asignaturas sueltas, vinticinco pesetas, en papel de pagos al Estado y un sello móvil; por derechos de examen, cinco pesetas en metálico, y por formación de expediente dos pesetas y cincuenta céntimos, y además las pólizas y móviles para el acto y la certificación.

Noticias locales

El señor ministro de Hacienda ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar de la ley é instrucción de 16 del pasado facilitando á las Diputaciones provinciales, Ayuntamientos y particulares al pago de sus débitos al Estado, y otro de las disposiciones dictadas para el perdón de contribuciones por daños causados por la filoxera y otras plagas.

Damos las gracias al señor Navarro Reverter por su atención.

Los temas de Pedagogía que ayer salieron á la suerte en las oposiciones á escuelas elementales que se celebran en Valladolid fueron los siguientes:

Para niños. La imaginación; su naturaleza; importancia de su educación, y medios prácticos para lograrla; inconvenientes que deben evitarse.

Para niñas. Consideraciones acerca de los exámenes en las escuelas. ¿Son medio bastante eficaz para apreciar el trabajo verdaderamente educativo del maestro? En caso contrario, ¿por qué otros medios pudieran ser sustituidos?

Hoy no ha habido ejercicios por ser fiesta nacional.

Se ha dispuesto que el segundo teniente de la escala de reserva de infantería, afecto á la zona de esta capital, D. Enrique Castaño Bradell, pase á situación de reemplazo con residencia en Burgos.

En la relación de los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción á la ley de sargentos, figuran las plazas de peatón de Pampliega á Iglesias, con 44750 pesetas anuales, de peatón municipal del ayuntamiento de Villamayor de los Montes, con 12), y de alguacil y voz pública del de Villadiego, con 45625.

Habiéndose recibido en el día de ayer en la administración-habilitación del culto y clero y de religiosos en clausura los libramientos para hacer efectivo el cobro de la mensualidad de Abril último, ha quedado abierto desde el día de hoy el pago de la mensualidad citada.

Los partícipes podrán hacer efectivo el cobro todos los días no feriados, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde, hasta el día 18 del actual inclusive.

A la una y media de la tarde de hoy ha sido cura lo en la casa de socorro el niño Enilio Andrade de una herida en la región frontal que le causó otro muchacho á la orilla del río Arlanzón, en el paseo de la Isla.

El conserje de la casa de Telégrafos lo condujo á la casa de socorro.

Afortunadamente la herida ha sido leve, por más que hubo gran hemorragia.

El origen de la herida fué casual, ocasionada en diversiones pueriles.

Según nos participan varios individuos encargados del peso en el matadero público de esta ciudad, en la mañana de hoy se han negado rotundamente los interesados á pesar con la nueva báscula, dando lugar con esto á que se pondría el hecho en conocimiento del presidente de la comisión, quien dispuso se continuara haciendo dicha operación con arreglo al antiguo procedimiento.

En la sesión que mañana debe celebrar la Corporación municipal, se dará cuenta, entre otros asuntos de poco interés, de dos comunicaciones de los excelentísimos señores intendente general de la Real Casa y secretario-tesorero de Su Alteza Real la Serenísima Infanta doña María Isabel Francisca, participando el primero que S. M. la Reina Regente ha concedido una linterna de oro, y el segundo que la Infanta concede también una saboneta del mismo metal para premios de las carreras de caballos que se han de celebrar en esta ciudad en las próximas ferias.

También se dará cuenta de otra comunicación del «Orfeón Burgalés», solicitando se le preste algún apoyo para asistir al concurso internacional de Salins de Bearn (Francia), y se procederá al sorteo entre los concejales señores Ruiz de la Peña y Miguel, para ver quien debe cesar en su cargo en 1.º de Julio.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, publica entre otras disposiciones de menor interés, las siguientes:

Real orden circular disponiendo que al tenor de lo que ocurre en la Península, sean médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar los que presten la asistencia facultativa en los segundos batallones de los siete regimientos peninsulares que forman parte del ejército de Cuba, y que los médicos primeros que hay hoy en dichos segundos batallones pasen á prestar sus servicios en los hospitales, ambulancias y otros cometidos que dentro de su profesión se les designen.

—Real orden circular disponiendo que el día 7 del mes actual, á las tres de la tarde, se verifique en la sección cuarta del ministerio de la Guerra el sorteo de

na, despues de una pausa de verdadero asombro. ¿Qué no me ha disgustado? No sé de qué hablas.

—Acuérdate de mis palabras; ese hombre, Federico de Sanjuan, ejercerá poderosa influencia sobre tu vida futura.

—¡Oh, Rosa, Rosa! exclamó Adelina riéndose. Todas no somos tan susceptibles de «influencias» como tú.

—Todas debemos experimentarlo una vez en la vida, contestó Rosa, sin hacer caso de la indirecta. En los días del porvenir, no olvideis mi consejo, Adelina. *Desconfía del nuevo convidado. La caléndula es señal de un amor desgraciado.*

Adelina Castellanos prorrumpió en una alegre carcajada de indiferencia é incredulidad; separóse despues de Rosa Darling y fué á reunirse á la brillante muchedumbre que la rodeaba, sonriendo al pensar en su belleza y en las conquistas. Entoncez estaba en la primavera de su vida.

Poseía un encanto particular esta hija de muchas tierras. No es exageración llamarla así. Por sus abuelos tenía algo de inglesa, francesa, española é italiana. Pero en su carácter era sobre todo inglesa. Pocas veces se halla la rara belleza de

formas y de facciones, unida á la billantez de la tez, como existía en Adelina, fuera de las hijas de Inglaterra. Más que nada era inglesa en sus modales discretos y modestos, pero enagenados de dulzura, y en su admirable sangre fría. Al hablarla por primera vez, nadie hubiera creído que era de otro país, contribuyendo á mantener la ilusión su conocimiento perfecto del idioma y la carencia absoluta de todo acento extranjero. Desde niña había hablado inglés; de esto tuvo buen cuidado su madre, que lo hablaba como una inglesa. Las hijas de la señora de Castellanos habían tenido nodrizas inglesas primero, y más tarde una institutriz inglesa, una señora de buena familia é instruida, que había experimentado reveses de fortuna, encargóse de su educación hasta la muerte de María Castellanos.

De esta señora aprendió Adelina á apreciar y á amar el carácter inglés, formándose insensiblemente el suyo á imitación de su modelo. En resumen, Adelina Castellanos, á pesar de su nombre y de su nacimiento mezclado, era una joven inglesa.

Trascurrieron un par de meses. Adelina hizo

Se volvió hacia la señora y la suplicó que la dijera qué le sucedía á Adelina.

—¡Se muere! exclamó la madre. ¡Hija mía! ¡Mi única hija! ¡Se muere y yo soy la causa! ¡Dios me perdone!

—¡Oh, Susana! exclamó María Carr, dirigiéndose á la doncella. ¿Qué ha sucedido?

Susana y la señora explicaron á la vez, las dos llorando, que la noche anterior tenían que asistir al gran baile del martes de Carnaval; pero que cuando llegó la hora de vestirse, Adelina se encontró tan indispuesta y tan cansada, que renunció á salir. La señora Castellanos la quiso animar, esperando que la indisposición sería pasajera; pero intervino su esposo, diciendo que Adelina haría mejor en acostarse, cosa que hizo á las nueve. Su madre se marchó al baile á las diez, pero volvió antes de las doce, pues estaba con cuidado por Adelina. Entró en la habitación de esta y la encontró tosiendo fuertemente; peor aun, la halló bañada de pies á cabeza de sudor. Llena de temor, la pobre señora preguntó la causa, pero Adelina solo pudo contestar que la terrible tos y el copiosa sudor eran cosas que se repetían todas las

No, mi querido lector, la naturaleza no tiene favoritos; ella no distingue personas. No es el hombre con hambre que con más probabilidad que otro tropieza con un pedazo de pan extraviado, ni tampoco es el pobre que necesariamente recoge una moneda perdida, pues el panadero puede encontrar el pan y el hombre más rico de la ciudad puede ser el primero en descubrir el dinero, ni tampoco la suerte favorece al valiente como erróneamente lo alega al proverbio; mas algunas veces oímos hablar de accidentes afortunados.

No hace mucho tiempo que había un hombre que caminaba las calles de Valencia, el espíritu del cual era desesperado, aun en buena razón, pues era débil y enfermo y se sentía sin amigos y abandonado como suceden siempre creerse esta clase de personas, sobre todo cuando son pobres y tienen una familia que mantener como le aconteció á él. Su digestión había sido mala por algún tiempo, de manera que si él se hubiese encontrado en efecto con un pedazo de pan, á pesar de haberlo encontrado, no lo habría comido. En una cartita que nos escribe pocas semanas después, nos dice:

«Soy un hombre que tengo que trabajar para vivir, por esta razón la salud y la fuerza me son absolutamente necesarias para progresar. Caí enfermo con un padecimiento que me quitó el apetito, tenía un malísimo gusto en la boca y tenía cubierta la lengua como con una piel. En una ocasión pasaron veinte y cuatro días en cuyo tiempo no llegué á tomar más de un kilo de carne; sentía dolores desastrosos en la cabeza, en el estómago, y otras partes del cuerpo; el cutis se me secó y se puso de un color amarillo, sucediendo otro tanto con el blanco de los ojos. Después de cierto tiempo me atacó reumatismo con algo de fiebre que me hacía sufrir y me obligó á abandonar mi trabajo, sin saber lo que podría acontecer á mi pobre mujer é hijos. Hice todo lo que pude por curarme y tomé remedio tras remedio con la esperanza que alguno me librara de tal enfermedad; pero á gran pesar mio no me causaron ningún alivio. En esta triste condición pasé finalmente á Valencia, en la creencia de que es ese lugar conseguiría mejorarme, y en efecto lo conseguí así, pero no del todo como lo esperaba. Por algún tiempo me parecía que me iba empeorando de día en día y casi había perdido toda esperanza de recuperar mi salud de nuevo. Un hombre de trabajo puede entender bien cuál sería el aspecto de mi porvenir.

«Por fin, al pasar un día fatigadamente por las calles vi en el suelo algo que parecía á una hoja arrancada de algún libro, la recogí y leí y tomé interés en la lectura, me parecía que había sido colocada allí intencionalmente para mí; entré en la casa á cuyo frente había encontrado la hoja y pregunté si tenían el libro al cual pertenecía la hoja, me dijeron que sí y me dieron el libro. Era uno de los almanaques del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, describiendo el Jarabe de la Madre Seigel, y cómo otras personas en el mismo estado que yo habían sido curadas por esta medicina maravillosa después de que otros remedios habían tenido mal resultado.

«Sin decir palabra á nadie me encaminé á Murcia y compré una botella del Jarabe en la droguería «de los Catalanes». Las primeras dosis que tomé me animaron y cuando consumí tres botellas me encontré completamente bien. Todos los padecimientos y dolores desaparecieron bajo la influencia de este gran remedio; no bien había concluido una botella que ya me sentía con deseos de tomar alimento y podía digerir sin molestia alguna y me robustecí. No tuve recaída de este padecimiento y en seguida fui á mi trabajo como lo había hecho antes de haber caído enfermo. En prueba de mi gratitud deseo se publique lo que acabo de escribir. (Firmado) Trinitario Abadía Orihuela, Provincia de Alicante, 4 de Febrero de 1895.

Los hechos estipulados en esta carta están también certificados por la Señora Antonia Gomez, Viuda de Mas, farmacéutico del mismo lugar. Los sufrimientos del pobre Abadía eran dispepsia crónica (ó indigestión) del cual resultó las molestias del hígado y reumatismo. Quedando regularizado el estómago con el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, los otros síntomas desaparecieron.

El encuentro de aquella hoja de papel en la calle de Valencia, seguramente que fué un golpe que desamamos acontezca más á menudo de lo que sucede.

De todas maneras todo el mundo puede procurarse y leer el libro que salvó á don Trinitario Abadía.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarte gratuitamente un folleto ilustrado que explica las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendedurías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales: frascito, 8 reales.



SUERO ANTIDIFTERICO DEL INSTITUTO PASTEUR.

Frasco grande, 10 pesetas.—Id. pequeño, 5 id.—Geringas Roux 25 id.

PHARMACIA DE ESCOLAR: PLAZA DE PRIM, 19.—BURGOS

MARMOLISTA Y CANTERO.

ALTARES, LÁPIDAS, PANTEONES, CHIMENEAS, FREGADEROS Y TODA CLASE DE TRABAJOS PARA IGLESIAS, CEMENTERIOS Y CONSTRUCCIONES, EN MÁRMOL Y PIEDRA. PIZARRA PARA TODAS LAS APLICACIONES QUE TIENE ESTE MATERIAL.

BALDOSINES HIDRÁULICOS DE LA CASA ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA, DE BARCELONA. Azulejos de cartón-piedra para decoración de habitaciones.

ROTULOS ESMALTADOS SOBRE HIERRO.

PRECIOS BARATÍSIMOS.

RAFAEL GUZMAN, ACERA DE RECÓLETOS, G.—VALLADOLID.

ACADEMIA preparatoria para el ingreso en la guardia civil, carabineros y oficinas militares, bajo la dirección de dos oficiales de caballería. San Pablo, 22, 2.ª derecha.



Tomasa Baonza, CORSETERA MADRILEÑA

Aparatos Ortopédicos

Corsés, fajas y corazas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

Quemada.

PLAZA MAYOR, 54.

De regreso de su viaje á comprar el dueño de este establecimiento se apresura á comunicar á su numerosa clientela haber recibido grandes surtidos en patenes, pantalonería, gergas y demás géneros de invierno, en precios ventajosos.

También han llegado todos los artículos para la próxima temporada de verano.

Precio fijo.

María Vivar

CORSETERA MADRILEÑA

APARATOS ORTOPÉDICOS.

Corsés, fajas y corazas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. Paloma, 18, 2.º.

ULTIMA HORA

Por telégrafo

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

LAS ELECCIONES

Madrid 2.—9 m.

Hay gran escasez de noticias. La única preocupación de las gentes son las próximas elecciones.

En los diversos centros de propaganda se trabaja con inusitada animación, repartiéndose por millones las candidaturas y los carteles.

LA PRENSA

La prensa de hoy dedica atención preferente á la fiesta del primero de Mayo, conviniendo todos los periódicos en que las manifestaciones socialistas van perdiendo en importancia.

LA FIESTA NACIONAL

Madrid 2.—9,10 m.

El día amaneció hermosísimo, y

Vino tinto á 14 rs. cántaro, claro á 9 y vinagre á 10. Se nota tendencia á la baja en el trigo y los demás cereales se sostienen en sus precios. El tiempo bueno, dejándose sentir el calor ayer y anteaayer. El estado de los campos regular. Valladolid 1.—La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 300 fanegas de trigo, pagándose á 34 y 34,75 rs. las 94 libras. En el Canal ha sido de 300 fanegas de trigo, pagándose á 34,25. Palencia 1.—Los precios que rigieron en este mercado son los siguientes: Trigo á 33 1/2 rs. las 92 libras. Cebada á 22 1/2 fanega. Centeno á 25. Avena á 15.

Manuel Salaverría y Compañía SOCIEDAD PARA ASFALTADOS de Vitoria Domicilio: Zárate, 19, pral. derecha.

Esta Sociedad se encarga de ejecutar los trabajos que se le encomienden de este género, con los productos naturales de las tan renombradas minas de asfaltos de Maestu, provincia de Alava. Especialidad en graneros, talleres y plantas bajas de edificios. Garantía de la buena ejecución son todos los asfaltados existentes en Vitoria, llevados á cabo exclusivamente por el socio Sr. Salaverría. Se reciben encargos para el asfaltado en esta ciudad, Viuda de Landia y Sobrino, calle de Madrid.

ENSEÑANZA MUSICAL

con arreglo al programa que rige en la Escuela Nacional de Música y Declamación por José Nicolás Quesada, profesor de piano, solfeo y armonía, alumnado premiado en la referida Escuela. Dá lecciones á domicilio y en su casa. Lain-Calvo, 16, habitación núm. 5.

Esparceta superior.—Se vende á 5 pesetas fanega. Lain-Calvo, 17, carnería.

TRASLADO

La peluquería y barbería de Francisco Santamaría se ha trasladado á la calle del Almirante Bonifaz, 27, esquina á la de San Juan.

Se necesita un dependiente que sepa su obligación.

Venta de fincas

URBANAS Y RÚSTICAS. RADICANTES EN TARDAJOS.

A voluntad de su dueño se venden varios lotes de fincas radicantes en jurisdicción de Tardajos, cuya subasta tendrá lugar el día 15 del corriente mes de Mayo á las once de la mañana en la Notaría de D. Fernando Monterrubio, Plaza Mayor, núm. 55, donde podrán enterarse de la titulación y condiciones las personas que gusten interesarse en su compra.

NOVEDADES EN SOMBREROS

Interesa á las señoras y señoritas visitar la sin igual colección de modelos que recibirán las acreditadas modistas en estos artículos

ENCARNACION SANTAMARIA Y HERMANAS

Próximamente el día 3 ó 4 de Mayo habrán regresado de su viaje de compras, y seguidamente expondrán en su salón de ventas lo más notable y selecto que han adquirido en la corte y que, unido á los envíos hechos por sus corresponsales de Lyon y París, ha de completar una colección de gran Fantasía y alta Novedad, como pocas veces han presentado.

NO CONFUNDIRSE

24 LAIN CALVO, 24—24 LAIN CALVO, 24

EL CAPRICHIO

ANTIGUA PAÑERÍA

Sucesores de Marcos Martínez

3.—Lain-Calvo.—3.

Acaban de recibirse completos surtidos en géneros novedad para trajes de caballero.

Varias colecciones en géneros para vestidos y abrigos de señora. Para militares y ciclistas han llegado géneros de punto en todos los colores.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

LA SOLEDAD

AGENCIA FUNERARIA

Lain-Calvo, 30 y 32.—Teléfono núm. 14.

La primera en su clase, que tiene los féretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pts. Hábitos de Carmelitas á cualquiera hora de la noche. Se hacen entierros de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

los siete médicos segundos que han de cubrir las plazas que resultarán vacantes en el ejército de Cuba por virtud de la real orden que más arriba publicamos.

Con arreglo á las disposiciones legales sólo entrarán en este sorteo los médicos segundos comprendidos en los dos últimos tercios de la escala.

Real orden circular disponiendo que los jefes, oficiales y asimilados que, hallándose postergados, presten actualmente sus servicios en la Península, no se les exima de los sorteos que vienen verificándose para cubrir plazas en el ejército de Cuba, debiendo pasar, los que la suerte designe, con su mismo empleo á la gran Antilla.

Durante el pasado mes de Abril se han sepultado en el cementerio de San Pedro y San Felices doce cadáveres de la Beneficencia provincial y cuatro del Penal.

Diario de avisos

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 3 de Mayo de 1895.—Parada, segundo batallón de la Lealtad; jefe de día, coronel del mismo cuerpo D. Leopoldo Sayz del Campo; imaginaria, el de la misma graduación de Lanceros de España D. José Arenas Llop; hospital y provisiones, Lealtad, segundo capitán; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia correspondiente al día de hoy contiene lo siguiente:

Circular de la Administración de Hacienda sobre formación de liquidaciones de débitos de los ayuntamientos hasta el presupuesto de 1893-94 y disponiendo por consecuencia, que las corporaciones municipales que se citan remitan copia certificada del presupuesto de gastos citado.

Id. relativa á la formación de los repartimientos individuales de la contribución rústica, colonia y pecuaria.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Segundo.

Santo de mañana: San Alejandro.

Cultos: En la función de las Flores, predicará mañana en la iglesia de San Lorenzo, acerca de los obstáculos para obtener la salvación del pecado mortal y de su incomparable malicia un P. de la Compañía de Jesús.

Continúan los cultos propios del mes en la capilla de las religiosas Adoradoras y en los demás templos en que se habían iniciado.

Mañana, primer viernes de mes, tendrán lugar en la iglesia de PP. Jesuitas de la Merced los siguientes cultos:

Por la mañana: Comunión general á las cinco y media y siete.

Durante el día se hará la vela al Santísimo Sacramento.

A las once se celebrará una misa en el altar del Sagrado Corazón, aplicándose por los que velan al Santísimo.

Por la tarde: Comenzará el ejercicio á las seis y media con la Estación, Rosario y sermón que predicará el R. P. Director del Apostolado, concluyendo con la reserva y cánticos al Sagrado Corazón de Jesús.

Llegada de viajeros.

Hotel del Norte.—D. Simón Errasta y D. Pedro Partees, de Barcelona; don Pablo Esparra y otro, de Madrid y don Gregorio García Mardonez y familia, de Valladolid.

Hotel Paris.—D.ª María Urquide, de Bilbao; Sr. Bernard, de Madrid; monsieur Cleveas y señora, Mr. Goodwillie y Mr. Albert Farwill y familia, de Inglaterra; D. Ramón Altayo y D. Enrique Inerta, de Barcelona y Mr. Dekar y familia, de Francia.

Hotel Monin.—D. Juan Figal Cervero, de Valladolid; D. Jaime Peña, de Palencia; D. Antonio Martín, de León; D. Felix Pancet, de Vitoria y D. Jaime Iglesias, de Aranda.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana, 695,3; á las 4 tres tarde, 694,6.

Temperatura: max. sol, 12,6; max. sombra, 10,8; min. sombra, 6,4; reflector, 4,9.

Dirección del viento: nueve mañana, N. E. tres tarde, N. E.

Teatro

Función para mañana: Robinson y estreno de La Rebotica.

Mercados.

Castrogeriz 1.—Trigo mocho á 32 reales fanega, rojo á 31, centeno á 25, cebada á 24, avena á 15, yeros á 32, garbanzos á 90, alubias á 88 y patatas á 3 1/2 la arroba.

